

# 一团不灭的火 一盏长明的灯

文 | 康莹

百年探索路，奋斗铸辉煌，今年是中国共产党的百年华诞。从一艘红船到巍巍巨轮，中国共产党团结带领中国人民进行了艰苦卓绝的探索，谱写了可歌可泣的篇章。一百年风雨兼程，一百年呕心沥血，一百年不懈努力，党就像一团不灭的火，把希望播撒在人民的心头；党就像一盏长明的灯，把人们前行的道路照亮。

回望来时路，从鸦片战争开始，中国饱受列强侵略，十月革命一声炮响给中国送来了马克思主义，也给中国送来了救国救民的希望。在嘉兴南湖的红船上中国共产党应运而生，从此中国共产党带领中国人民奋起抗争，把中国的命运掌握在了自己的手中。从建党到领导人民成立新中国、再到推进改革开放和中国特色社会主义伟大事业，“砍头不要紧，只要主义真”、“防汛一线‘我是党员我先上’”、“5·12”众志成城抗震救灾、新冠肺炎疫情之下人民一呼百应……这一幕幕无不生动诠释着共产党人“为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴”的初心和使命。

“我们党的一百年，是矢志践行初心使命的一百年，是筚路蓝缕

奠基立业的一百年，是创造辉煌开辟未来的一百年。”在党的百年历史中，我们经历了革命、建设和改革的艰辛探索，攻克了一个又一个看似不可攻克的难关，创造了一个又一个人间奇迹。从石库门到天安门，从温饱不足迈向全面小康，中国共产党带领全国人民实现了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。“北斗三号”全球卫星导航系统正式开通，“嫦娥五号”成功登月并采样返回，GDP首度迈上百万亿元大关，脱贫攻坚取得全面胜利……无数为国家、民族躬身奋斗的共产党员，以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当，取得了无数令世人瞩目的伟大成绩。

回顾中国共产党的百年历史，从“南湖红船”到“复兴号巨轮”，从“春天的故事”到“新时代华章”，百年征程有失败、有成功、有耻辱、有反抗，留给我们的是坚韧不拔、永不放弃的恒心和坚持。“不忘来时路，方知向何行”，在实现中华民族伟大复兴的前进道路上，让我们听党话、感党恩、跟党走，开拓奋进、攻坚克难、团结一心，走好新时代“赶考”路，为实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗！



蜀葵夕晖  
宋明摄



夏日  
郭洁摄

## 重要论述

1957年7月19日~30日

毛泽东起草修改《一九五七年夏季的形势》一文，并于七月三十日批示在青岛召开的省市委书记会议上印发。文章完整提出了社会主义政治建设的目标，即造成一个又有集中又有民主，又有纪律又有自由，又有统一意志、又有个人心情舒畅、生动活泼，那样一种政治局面，以利于社会主义革命和社会主义建设，较易于克服困难，较快地建设我国的现代工业和现代农业，党和国家较为巩固，较为能够经受风险。文章指出：总题目是正确地处理人民内部的矛盾和正确地处理敌我矛盾。方法是实事求是，群众路线。所谓正确处理人民内部矛盾问题，就是我党从来经常说的走群众路线的问题。共产党员要善于同群众商量办事，任何时候也不要离开群众。党群关系好比鱼水关系。如果党群关系搞不好，社会主义制度就不可能建成；社会主义制度建成了，也不可能巩固。

文章要求：共产党员一定要有朝气，一定要有坚强的革命意志，一定要有不怕困难和用百折不挠的意志去克服任何困难的精神，一定要克服个人主义、本位主义、绝对平均主义和自由主义，否则就不是一个名副其实的共产党员。必须懂得，在我国建立一个现代化的工业基础和现

代化的农业基础，从现在起，还要十年至十五年。只有经过十年至十五年的社会生产力的比较充分的发展，我们的社会主义的经济制度和政治制度，才算获得自己的比较充分的物质基础，我们的国家（上层建筑）才算充分巩固，社会主义社会才算从根本上建成了。为了建成社会主义，工人阶级必须有自己的技术干部的队伍，必须有自己的教授、教员、科学家、新闻记者、文学家、艺术家和马克思主义理论家的队伍。这是一个宏大的队伍，人少了是不成的。各省、市、自治区要有自己的马克思主义理论家，自己的科学家和技术人才，自己的文学家、艺术家和文艺理论家，要有自己的出色的报纸和刊物的编辑和记者。

1981年7月19日

邓小平在会见美国前总统国家安全事务助理布热津斯基，谈到中美关系时指出：我们有共同的信念，即不是把中美关系当作一般的、一个时期的或策略性的关系，而是从全球战略角度来看待我们的关系。只有从这个角度来看中美关系，才能有基础，才能发展关系，起码是维护现有的关系。在谈到毛泽东在中国革命历史上的地位和作用时说：“毛主席”这一称呼，在江西根据地就有。那时他是中华苏维埃临时中央政府主席，就这样一直称呼下来了。称他“毛主席”，反映了人民对他的尊敬和爱戴。他确实在几个重要的关键时刻挽救了革命。在谈到中

国内形势时指出：相当长一个时期，有人怀疑中国是否稳定、安定。通过十一届六中全会的召开，政策的连续性有了保证。政治上我们要建立高度民主、高度文明的社会主义国家；经济上我们要一心一意搞四个现代化建设。十一届六中全会肯定了这条路线，而且从组织上保证了这条路线延续下去。

1999年7月19日

江泽民在省、自治区、直辖市党委负责同志会议上讲话。他指出：西方国家的一些人，总想把我们那套民主制度强加给我们，总想让我们实行西方式的民主。在这个问题上，我们同西方国家一直在进行尖锐的斗争。西方敌对势力打所谓的“民主”牌，实质就是要实现他们西化、分化中国的政治图谋。我们千万不能上这个当。我国有十二亿多人口，搞西方的那一套三权鼎立、多党竞选，肯定会天下大乱。在这个问题上，我们的各级领导干部特别是高级干部头脑一定要清醒。在谈到培养和选拔干部问题时说：总结我们党培养和选拔干部的历史经验，可以得出一个重要的结论：不经过斗争实践的锻炼，干部就不能在群众中建立权威；没有受到群众支持和拥护的权威，干部就不能顺利地行使自己的职权去带领群众不断创造新的业绩。我们的一切权力，都是人民群众赋予的。不在群众斗争的伟大实践中经风雨、见世面，干部难以

真正成长和成熟起来。

2017年7月19日

新调整组建的军事科学院、国防大学、国防科技大学成立大会暨军队院校、科研机构、训练机构主要领导座谈会举行。习近平在讲话中指出，调整组建新的军事科学院、国防大学、国防科技大学，是党中央和中央军委着眼实现中国梦强军梦作出的重大决策，是推进改革强军、构建我军新型军事人才培养体系和军事科研体系的战略举措，必将对加快推进国防和军队现代化、把我军建设成为世界一流军队产生重大而深远的影响。他强调，把我军建设成为世界一流军队必须有一流军事人才、一流军事理论、一流军事科技。科技是现代战争的核心战斗力。我们要赢得军事竞争主动，必须下更大气力推进科技兴军，坚持向科技创新要战斗力，依靠科技进步和创新把我军建设模式和战斗力生成模式转到创新驱动发展的轨道上来。我军院校、科研机构、训练机构是推进科技兴军的骨干力量，地位重要、使命光荣，必须勇担重任、走在前列。

## 党史回眸

1960年

7月19日 总政治部批转济南军区《关于组织青年学习毛泽东著作的报告》，要求各级领导积极组织士兵学习毛泽东著作。学习毛泽东著作的群众运动在全军逐步开展起来。在学习中，解放军涌现出以雷锋、南京路上好八连为代表的一大批先进人物和先进单位。

2001年

7月19日 庆祝西藏和平解放50周年大会在拉萨举行。胡锦涛出席大会并发表讲话，指出西藏的和平解放是中国现代史上的一件大事，是西藏发展史上一个具有划时代意义的转折点。它标志着西藏永远摆脱了帝国主义侵略的羁绊，标志着中华民族大团结和祖国统一进入新的发展阶段，开辟了西藏从黑暗走向光明、从落后走向进步、从贫穷走向富裕、从封闭走向开放的新时代。

来源：中央党史和文献研究院网站

